

政策落地、披露首批机构名单、产品名单等，近日个人养老金动作不断。

首批开办个人养老金业务的机构名单公布后，23家商业银行入围。而此前银保监会发布的《商业银行和理财公司个人养老金业务管理暂行办法》规定，参加人只能选择一家符合条件的商业银行确定一个资金账户，商业银行只能为同一参加人开立一个资金账户。这也意味着，个人养老金的资金账户具有唯一性。

为此，首批入围的商业银行开启了“客源争夺战”。

新京报贝壳财经记者注意到，多家银行已在其微信公众号和官方APP等渠道开启预热活动，通过抽奖、红包等“福利”活动吸引客户进行个人养老金账户的预约。

个人养老金账户“内测”上线银行开启客户争夺战

个人养老金的唯一性和其业务的持续性，使得客源成为商业银行之间争夺的重要资源。而商业银行作为可开立资金账户的唯一机构，已经提前布局，为个人养老市场做准备，并于近日通过线上、线下不同渠道开启预热。

目前，各大银行正以不同方式吸引客户。有的银行在线下网点布置了个人养老业务的海报，有的银行在微信官方公众号发布预约链接吸引客户进行线上订阅，还有银行已在手机APP设立“养老专区”。

尽管拥有庞大的客源基础等先发优势，四大行仍然没有松懈，通过不同的预约福利吸引客户。

贝壳财经记者在建设银行的个人养老金账户预约页面扫码并通过手机号码验证预约后，抽奖获得了100CC豆（权益积分）。该抽奖转盘显示，通过预约可获得50-1000CC豆不等的奖品，中奖率为100%。

农业银行的个人养老金账户预约流程则较为复杂，需要在农业银行微银行提交银行账号和个人信息等进行预约，完成预约后即可在农行掌上银行参与预约抽奖活动，奖品为500元微信立减金，奖品限量40份，抽完为止。

值得注意的是，工商银行在小程序中推出“预开户”功能，未来待个人养老金投资正式启动，将自动帮助预约客户完成开户。点击“立即预约开户”，可以看到工商银行个人养老金资金账户管理协议的条款内容，条款中包括了账户开立、账户使用、信息变更、账户变更与销户、客户信息、账户风险管理等条款。阅读并同意条款之后，需要上传包括个人身份证等相关证件资料，即完成预约开户。

此外，兴业银行推送的一则短信显示，如同意委托该银行开立个人养老金账户。开立成功后，可抽取最高价值“288元”权益；招商银行的推送短信则提示，订阅其“个人养老金”信息有机会领取66元助力红包。

宁波银行相关负责人接受贝壳财经记者的采访时表示，目前客户已可通过宁波银行APP进行预约开户，具体开办时间将根据监管部门要求开展。据悉，在为客户提供便捷资金服务的同时，宁波银行还将免除资金账户的年费、账户管理费、短信费、转账手续费等。此外，该行结合客户投教推出了一揽子活动方案，包括线上预约专属投资策略会，配套渠道客户拼团活动等。

### 首批银行积极布局个人养老金账户开拓万亿新蓝海

申万宏源证券研报显示，对应当前个人养老金每年缴纳1.2万元/人，城镇居民参与率提升15%-20%，2030年预计个人养老金有望迎来1.8万亿-3.1万亿元市场。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新告诉贝壳财经记者，银行既是个人养老金资金账户的开户行，同时也是个人养老金资金账户的托管人，而这个角色没有任何金融机构能够取代。这是银行在个人养老金业务当中独到的、天然的优势，应该说，银行拥有个人养老金业务开户行和托管行这样双重身份的资质，主要是基于他的网点客户。

他认为，个人养老金业务考验着金融机构是否拥有足够的个人养老金产品的管理能力以及人才储备。金融机构在个人养老金业务中可能产生竞争的重要方面，第一是产品研发和业务创新，以及有没有足够的人才储备。第二就是在个人养老金产品的投资收益率上，能不能确保个人养老金产品的长期投资收益率稳定可观，令投资者满意。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华分析，个人养老金覆盖面广泛，参与率将会很高，可以为银行等金融机构带来长期、稳定、规模大的资金来源。而银行开展个人养老金业务在客户群体，账户服务与管理，个人养老产品创新研发方面优势比较明显。

他指出，首批获准开办的23家银行主要是国内头部银行，这些机构在资本实力，跨区域服务，产品创新设计，经营与风控能力，品牌等方面均靠前，有助于推动个人养老金制度高标准落地，起好步，促进个人养老金业务平稳健康发展。

分析：拥有优质服务的大银行应是开户首选

据国家卫生健康委、全国老龄办日前发布的《2021年度国家老龄事业发展公报》显

示，截至2021年末，全国60周岁及以上老年人口占总人口的18.9%。

我国老年人口多、老龄化进程速度快，完善基本养老保险全国统筹制度，发展多层次、多支柱养老保险体系，构建更好的社会保障，提供更多养老服务，创造更高的老年生活质量，已成为当下社会关注的热点。党的二十大报告也明确提出，要发展多层次、多支柱养老保险体系。

董登新告诉贝壳财经记者，对各家金融机构来讲，哪些产品能够受到投资者的欢迎，能够被个人养老金账户纳入到他们的投资标的，一方面取决于这些金融机构所研发的产品类型是不是受老百姓欢迎，另一方面就是这些产品的长期投资收益率是不是稳定。

周茂华亦表示，金融机构需要提升产品创新能力，做好产品设计、风险管理、销售宣传管理、信息披露和投资者合法权益保护，加快内部系统建设等。商业银行需要加快完善健全服务规则、系统平台建设，创新养老金产品，为客户提供便捷服务，并做好宣传，促进行业良性竞争。

对于如何选择开立个人养老金账户的银行，董登新告诉贝壳财经记者，大银行拥有绝对的资质，个人养老金资金账户开户，应该尽可能选择服务比较优质的银行。

周茂华亦指出，对个人来说，应通过正规或统一线上信息入口或者具有开办相关业务资质的商业银行，开立个人养老金账户；同时，关注一下所开户银行的理财产品整体表现情况，以及考虑开办相关业务便捷性等。

新京报贝壳财经记者 王雨晨

编辑 陈莉 校对 柳宝庆